

阿進：「好，那下次見啦。拜！」

阿誠：「拜！」

餘音

印度遊記(二)--南印度篇

華語中心 方謙亮

從尼泊爾回新德里後，我們就準備要去南印度，印度是很大的國家，交通運輸工具除了飛機以外，老百姓常利用的就是巴士和火車了。我們在印度坐過了計程車、三輪車、渡輪、和火車，我們先談談搭巴士的經驗吧！

我們從[達蘭撒拉]回新德里時就是搭巴士，我們搭的是夜車，黃昏時上車，要坐十二個小時的車。長途巴士的坐椅很不舒服，有的椅子塌陷座位也很窄小，而公路的路況也很差，路面上坑坑洞洞的，車子碰到大坑洞時，坐後排座位的人就會被彈起來。我們搭巴士那天，巴士客滿而我和兩位朋友就是坐在車子的最後一排，當我們被彈起來時，坐在中間個子比較大的朋友，負責把我和另一位體重比較輕的壓回座位上，否則我們會飛上半天空，頭撞上車頂。有一回沒注意車子緊急煞車，我那位體重比較輕的朋友整個人摔下座位去，半天爬不起來。而另一位朋友的頭則撞到座位旁的車窗上，頭撞了一個包；而坐前排座位的朋友也好不到哪裡去，她的膝蓋撞到前排的椅背上，腿上撞成一片的烏青，真是災情慘重。這輛巴士又髒又擠而且冷的不得了，我們是黃昏時上的車，因為車子搖晃的太利害，車門、車窗響個不停非常吵，而且車裡實在太冷，整個晚上無法入睡，跟我們在國內搭乘舒服的長途巴士，根本無法相提並論，那時我真是想念台灣。

談到訂飛機票也是一大學問，我們要搭飛機去南印度著名的旅遊聖地 JOA，先打電話去航空公司預定機票，幾家航空公司都說沒有位子，只好再打電話去旅行社問問看有沒有機位，旅行社的小姐說有機票，要我們親自來買，我們興沖沖的跑去新德里市中心的旅行社買了機票。第二天一大早五點鐘，帶著所有的行李去趕飛機，飛機來了旅客們準備上機，而我們在一邊等候卻一直上不了飛機，原來飛機客滿，我們不知道買的是補位

的票，那班飛機沒人退票就沒有座位，當然航空公司不讓我們上飛機；而等下一班飛機是第二天，我們怎麼可能等到第二天呢？朋友氣急敗壞的說是旅行社小姐騙他，賣給他補位的票，他氣得不得了，氣也沒用，只好看其他航空公司有沒有機位，最後找到一家航空公司還有機位，代價是每人除了機票錢外，再送五百盧比和十美元紅包，才算坐上了飛機，好險我們沒再從機場折回新德里，就算是花錢消災吧！

JOA 是南印度靠海的著名旅遊渡假小城，我們早上從新德里出發時溫度差不多是零度，飛行兩小時後，到了 JOA 溫度是三十多度，下了飛機就像跌進熱鍋裡，身上還穿的是冬天厚重的衣服，一時也脫不下來，真快熱昏了！到了旅館第一件事就是脫衣服，然後火速衝上街去買 T 恤、短褲和拖鞋。JOA 的海邊很美，海岸線很長，可以散步、游泳、划船；沿著海邊蓋了一些旅館，有高級的、中等的、還有一種很特別的，就是業者在海灘上放了很多躺椅，沒甚麼錢的人來這裡玩，也可以租一張躺椅度過一夜，大概十塊盧比就夠了。我們住的旅館算是中等的，差不多台幣三百元一晚也很便宜，設備馬馬虎虎，有床有衣櫃還有浴室，唯一的缺點是沒有熱水可以洗澡，反正天氣很熱也還過得去。

這裡的生活很悠閒自在，我們晚上就在靠海邊的餐廳吃飯，餐廳是一間間茅草搭的棚子，面對著大海。我們正吃著飯，這時忽然聽到一聲尖叫，原來是一條牛進了餐廳，正向客人討吃的，餐廳的侍者想趕快把牛趕出去，結果牛不肯走，在印度有些牛是聖牛絕不能打，只好推他的屁股，費了好大的勁才把牠給請出去，真有意思！早上起床後到海灘上散步，剛好漁民捕魚回來，海灘上有人有動物熱鬧的很；漁夫們忙著卸下漁獲，小孩和狗在旁邊玩耍，還有幾條牛閒逛著，牛背上站著一些小鳥，好一付輕鬆動人的畫面。散完步回到前一晚吃晚飯的餐廳吃早飯，這裡也供應咖啡、麵包等西式餐點，價錢很便宜，景色又很優美，如果有時間真可以考慮多住些日子，過過此地無憂無慮的生活也很不錯。

在 JOA 的海邊的小飯館我們遇到一位洋人，他有一頭看起來很亂的黃色捲髮，皮膚曬得紅紅的，只穿著一條游泳褲，腋下夾著衝浪版，旁邊還跟著一條狗，很悠閒的走到這家小店來買飲料，我們跟他攀談之下，才知

道他是荷蘭來的。他很喜欢這裡，每年來渡假住四五個月才走，並且在附近的村子裡租了一間房子，還養了一條狗，他回國的時候請房東照顧牠。他說來此地後他過著像神仙一樣的生活，每天游泳、散步、衝浪，不剪髮也不刮鬍子，不受任何文明的拘束，快樂的不得了，直到回國的前一天才開始整理儀容。明天他打算去附近的另一個省，那裡有很多大象，他要去騎大象並看看那裡大象的生活，還邀請我們一塊兒去，但我們第二天也要離開去更南邊的佛教學院，而無法跟他去看大象，真的很遺憾。



從 JOA 出發往南走，到 Karnataka State 的[甘丹佛學院]，搭計程車需七個小時，真是路途遙遠。我們帶著大包小包的行李，一大早就出發了。沿路看到一些景象令人印象深刻，南印度的鄉下一般來說人民的生活滿辛苦的，連一些婦女也參加道路修建工程，幫忙剷土，搬運重東西。大部分工作不用機器而使用人力，天氣炎熱只看見他們揮著汗水努力工作著。當地沒有自來水，需要去遠一點的地方拿水，我們在黃沙滾滾的路上，看到一些婦女把很重的水罐放在頭頂上行走，但一滴水都不會灑出來，她們的頂上工夫真好，甚麼東西都可以放在頭頂上搬運，令人嘆為觀止！

半路上我們車子的輪胎爆了，趁司機換輪胎的時間下車透透氣，在艷陽高照下想找個樹蔭遮陽，結果只有野草，連一棵樹也沒有，這時看到路邊有個很小的茅草棚，原來有一位婦女在賣印度茶，她煮茶唯一的工具是一個小火爐和一個小茶壺，一次只能煮一杯茶，我們請她為我們煮茶，她很高興，她要靠此維生的話那真是辛苦，這麼荒涼的地方一天能有多少客人呢？車修好了我們繼續上路，因為我們的東方臉孔吸引了不少人的注意，中午去路邊一家小飯館吃飯，就有很多人在旁圍觀，我也見識到了平

民百姓的吃食，爲了入境隨俗我們點了本地的印度飯，只見飯店夥計端來一個大鐵盤子，鐵盤裡除了一些白飯外，還放了好幾個小鐵碗，每個碗裡都盛著不同的菜，湯湯水水的不知是些甚麼，我伸長了脖子看他們怎麼吃，只見他們把小鐵碗裡的菜都一股腦倒在白飯上，用手攪一攪然後捏成一小團放入嘴中吃，朋友讓我也嚐嚐看，而我不會用手吃飯，又看不懂那些菜是些甚麼，另一方面也覺得不乾淨一口也沒敢吃，我可不想吃壞了肚子。

甘單寺是西藏三大佛寺之一，西藏流亡政府遷到印度時，三大寺也重新在印度建立起來，印度政府撥了一些土地給從西藏流亡到印度的西藏人，在這裡開墾土地，蓋房屋建學校，南印度的甘丹佛



學院也在這種情形下建設起來，校地是印度政府給的，校舍則靠各方人士捐贈金錢，目前有學生兩千多人，在此接受正統的佛學教育。此地距離最近的小鄉鎮還有一段距離，可算是非常遙遠荒闕的地方，學生們遠離塵囂可以專心學習，他們一切都得靠自己，除了讀書以外還要幫忙種一些糧食、蔬菜，每個人都有自己份內的工作。每天學生們很早就要起床做早課，然後開始一天的學習課程，到晚上十點以後才能休息。如果想拿到博士學位也就是[格西]，那得經過一連串的考試，最少也得學習二十多年才有可能把應學的課程學完，然後在多位教授的嚴格測驗下，如果通過了考試才能畢業，而每位學生一生只有一次參加考[格西]的機會，考失敗了就再也沒機會當[格西]了。一年考一次，只有幾位能通過考試，可想而知[格西]的地位非常高，一個西藏家庭裡能出一位[格西]那將是整各家族的光榮。

我們在佛學院內住了幾天，參觀校內的各項建設，拜訪了學校的院長和教務長，兩位都是仁波切(轉世活佛)，他們很親切的接見我們，送我們佛珠並開示。這裡有很大很莊嚴的寺廟，供奉著巨大的佛像，還有爲[達賴

喇嘛]準備的高高的椅子，座位上擺著他的照片，我們在每尊佛像前禮拜，並獻上[哈達](一條白色的絲巾)，表達我們最高的敬意。真的很佩服這裡的喇嘛們，在這高溫炎熱物質條件很差的地方，努力維持著西藏的傳承的工作，教育下一代把西藏文化和藏傳佛教發揚光大，在異地開花結果。我認養了一位藏童，每年寄些零用錢給他，希望有一天他學成拿到[格西]頭銜時，我一定再來參加他的畢業典禮，分享他的快樂。

數位拼圖--日本國際基督教大學

期刊組 施麗珠

2002年的七月因緣際會，參加了由國際基督教大學(International Christian University 簡稱 ICU)圖書館舉辦的研討會，這次研討會是爲了慶祝 ICU 五十週年校慶而舉辦的活動，時間前後約兩週，內容多樣化，有分組討論、演講以及參觀活動。Othmer Library 安排這次研討會的活動非常用心，除了有探討圖書數位化的一些課程外，也安排認識日本的傳統文化、宗教、藝術、建築、美食等旅遊活動。這次研討會不是侷限於知識的傳遞，而是走出教室，實際去體會濃厚的多元文化氣息，讓與會者視野開闊。這次筆者踏入日本的國土所停留的時間以在 ICU 最久，因課外時間有限，無法將 ICU 校園一一走過，只能就校園景觀與圖書館一些特別之處，於下文加以介紹。

(一)ICU 校園景觀

在台灣，一般學校的校名大都刻在校門的牆上，一刻上去之後就不再更動它，除非整修校門，才會去管到這個地方。從日本東京都武藏市搭公車進入 ICU，首先在校門入口轉彎處就看到 ICU 別出心裁的校名了，由樹修剪成的三個英文字縮寫 ICU，這三字校



名的縮寫，如眾星拱月般地被有各種不同造型的樹叢圍在中間，使得這校園標幟顯得非常的凸出。從這獨特樹木造型的校門來看，就可以想見該校的巧思與用心，因爲這些樹必須付出更多關心，經常修剪，才能使學校的門面美觀。